
Κύριες & Κύριοι καλησπέρα σας, 
 

Σας καλωσορίζουμε όλους  και σας ευχαριστούμε που 

ανταποκριθήκατε στο κάλεσμα μας για να παρακολουθήσετε και να 

συμβάλλετε και εσείς στις εργασίες του συνεδρίου που αφορούν το 
στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης του πρωτογενή τομέα του Δ. Κοζάνης.  

Μήνυμά μας είναι ότι συμμετέχουμε και διαμορφώνουμε.  
Στις  εργασίες αυτού του συνεδρίου, δεν είστε μόνο ακροατές, αλλά με τις 

παρεμβάσεις σας, με τον διάλογο που θα αναπτυχθεί, με τις ερωτήσεις σας, 

όλοι μαζί θα διαμορφώσουμε το πλαίσιο και τον οδικό χάρτη για την πορεία 

μας,  για την νέα προγραμματική περίοδο,  για την νέα αυτοδιοικητική 

περίοδο, για την ανάδειξη της δυναμικής του πρωτογενή τομέα στην περιοχή 

μας. 

Να καλωσορίσω τους βουλευτές και αυτοδιοικητικούς που μας τιμούν 

με την παρουσία τους και βέβαια να χαιρετίσω ιδιαίτερα τον υπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης τον κ. Τσαυτάρη, που ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση 

μας, και τιμά με την παρουσία του την εναρκτήρια συνεδρίαση. Θέλω να τον 

ευχαριστήσω επίσης για την απόφασή του, να θέσει το σημερινό συνέδριο 

υπό την αιγίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. 

 Οι ενέργειες αυτές μας δίνουν την ελπίδα ότι η δουλειά  που κάναμε το 

προηγούμενο διάστημα,  η δουλειά που θα γίνει αυτό το διήμερο στο 

συνέδριο  αλλά και αυτή που θα ακολουθήσει, θα συνεισφέρει πραγματικά 

στην ανάπτυξη της περιοχής μας, στην ανάπτυξη της Δυτικής Μακεδονίας   

και στην διαμόρφωση του  πρωτογενή τομέα σαν  ένα σημαντικό πυλώνα  
της στρατηγικής ανάπτυξης του Δήμου μας.  

Θέλω να ευχαριστήσω το ΤΕΙ Δ. Μακεδονίας που ανταποκρίθηκε 

θερμά στην πρότασή  μας να συνδιοργανώσουμε το συνέδριο, αλλά και για 

την συμμετοχή του εξειδικευμένου προσωπικού της σχολής της Φλώρινας  

στις εργασίες του συνεδρίου.  

Θέλω επίσης να ευχαριστήσω για  την συμμετοχή της, την Ένωση 
Νέων Αγροτών Κοζάνης και όχι μόνο για την στήριξη της σημερινής 

διαδικασίας αλλά και γιατί  όλο το προηγούμενο διάστημα, σε συνεργασία με 

τον Κώστα Κυριακίδη τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο, συνέβαλλαν τα μέγιστα ώστε  

με την κοινή πορεία, με την συνεργασία, οι διαδικασίες ωρίμανσης έργων,  



δράσεων και πρωτοβουλιών για τον πρωτογενή τομέα να αποκτήσουν μια 

άλλη υπόσταση.  

Κυρίες και Κύριοι,  

το σημερινό συνέδριο έρχεται σαν συνέχεια μιας διαδικασίας η οποία 

ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2012. Τότε το Δημοτικό συμβούλιο Κοζάνης 

αναγνωρίζοντας την δυναμική και την σημασία του πρωτογενή τομέα 

αποφάσισε να αναθέσει με προγραμματική σύμβαση στην Αναπτυξιακή του 

Δήμου Κοζάνης, την υλοποίηση μιας σειράς δράσεων, οι οποίες θα κατέληγαν 

στο να εκπονήσουμε σαν Δήμος Κοζάνης ένα Στρατηγικό Σχέδιο 
Ανάπτυξης για τον πρωτογενή τομέα.  

Έναν οδικό χάρτη για το πώς ο πρωτογενής τομέας θα αναπτυχθεί, θα 

στηριχθεί, θα αποκτήσει την δυναμική που είναι αναγκαία ώστε να συμβάλλει 

ουσιαστικά  στην ανάπτυξη της περιοχής. 

 Η απόφασή αυτή το 2012 πάρθηκε ενόψει των προβλεπομένων από 

το νόμο  του Καλλικράτη ότι την 1-1 -2013, οι αρμοδιότητες που αφορούν  τον 

πρωτογενή τομέα θα περνούσαν από τις Περιφέρειες της χώρας, στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. Η διαδικασία όμως αυτή πήρε αναστολή μέχρι το τέλος της 

τρέχουσας δημοτικής  περιόδου, με αποτέλεσμα οι αρμοδιότητες αυτές να 

μεταφερθούν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση την 1η Σεπτεμβρίου του 2014.  

Συνεπώς, αυτό το συνέδριο έρχεται στη σωστή χρονική περίοδο, ένα 

εξάμηνο περίπου πριν την μεταβίβαση όλων των αρμοδιοτήτων στην τοπική 

αυτοδιοίκηση, έτσι ώστε να αποτελέσει πραγματικά το απαραίτητο εργαλείο, 

τον οδικό χάρτη, για την επόμενη αυτοδιοικητική περίοδο, που θα συμπέσει  

και με την νέα προγραμματική  περίοδο και το νέο ΕΣΠΑ  που θα τρέξει.  

Το συνέδριο αυτό δεν ήρθε από μόνο του, δεν ήρθε ξαφνικά. 

Προηγήθηκε μια συστηματική δουλειά που αφορούσε την καταγραφή όλου 

του δυναμικού του πρωτογενή  τομέα , καλλιέργειες και ζωικό  κεφάλαιο,  

επιχειρηματικότητα, υπηρεσίες και δομές.  Καταγράφηκαν οι υποστηρικτικοί 

μηχανισμοί, οι συνεταιρισμοί , οι υποδομές άρδευσης, οι δράσεις 

εξωστρέφειας, τα χρηματοδοτικά πλαίσια και ότι άλλο αφορά στον τομέα αυτό. 

  Η αποτύπωση αυτή,  μας έδωσε την δυνατότητα να ξεκινήσουμε την 

συζήτηση με τους αγρότες ανά  δημοτική ενότητα ούτως ώστε αφενός μεν να 

μεταφέρουμε την εικόνα και τους προβληματισμούς τους, αφετέρου να 

εισπράξουμε τις αγωνίες για το μέλλον τους .  



Σήμερα υλοποιούμε αυτό το συνέδριο μεταφέροντας όλη την εμπειρία, 

όλα τα ερεθίσματα, όλες τις παρεμβάσεις που έγιναν στη δημόσια 

διαβούλευση, μεταφέροντας την γνώση των  χρηματοδοτικών εργαλείων 

όπως διαμορφώνονται με το νέο ΕΣΠΑ  και την νέα ΚΑΠ, τις εθνικές  

πολιτικές τις οποίες  θα μας παρουσιάσει και ο Υπουργός Αγροτικής 

Ανάπτυξης και τέλος τις καλές πρακτικές  οι οποίες εφαρμόζονται και 

υλοποιούνται σε εθνικό και σε διεθνές επίπεδο. Έτσι θα προχωρήσουμε σε 

έναν επιχειρησιακό σχεδιασμό που θα περιλαμβάνει μελέτες, δράσεις και 

έργα, ικανά να δώσουν νέα πνοή στην ανάπτυξη του πρωτογενή τομέα. 

Να σημειώσω εδώ πως η περιοχή μας παράγει σημαντικά και 

αξιόλογα προϊόντα. Τα γαλακτοκομικά προϊόντα που παράγονται στο 

Μπούρινο και στο Βέρμιο,  το βοδινό και αιγοπρόβειο κρέας, ο κρόκος και 

τα αρωματικά φυτά,  οι πατάτες, το μέλι, οι νέες πολυδύναμες 

καλλιέργειες, αυτά μπορούν να αποτελέσουν την βάση για μια σύγχρονη 

άνοιξη του πρωτογενή τομέα. Προϊόντα ποιοτικά, προϊόντα που παράγονται 

στην μακεδονική γη, επώνυμα προϊόντα που με την κατάλληλη οργάνωση της 

παραγωγής και των παραγωγών , τις απαραίτητες  πιστοποιήσεις και την 

αναγκαία τυποποίηση θα δώσουν αξιόπιστες απαντήσεις στην απασχόληση 

και την επιχειρηματικότητα. 

Κυρίες και Κύριοι, 

  η πατρίδα μας διέρχεται μια πολύπλευρη  κρίση, κρίση  κοινωνική, 

πολιτική, οικονομική και κρίση αναπτυξιακή.  

Κρίση που μας έχει οδηγήσει στο να αναθεωρήσουμε μια σειρά από επιλογές 

μας  των τελευταίων  20 - 30 χρόνων και να ξαναδούμε με άλλο μάτι κάποια 

από τα ζητήματα και τις προτεραιότητες που είχαμε θέσει. Με την έννοια αυτή 

φαίνεται ότι ο πρωτογενής τομέας αποτελεί ένα σημαντικό ζήτημα για την 

ανάπτυξη της πατρίδας. Και το λέω αυτό γιατί η Ελλάδα είχε εγκαταλείψει τα 

τελευταία χρόνια τον πρωτογενή τομέα στην τύχη του.  

Δεν μπορώ να εξηγήσω αλλιώς  πως σε μια σειρά από προϊόντα τόσο ζωικής 

όσο και φυτικής προέλευσης, είμαστε ελλειμματικοί και  για την επιβίωση μας, 

για την διατροφή μας, αναγκαζόμαστε να εισάγουμε προϊόντα τρίτων χωρών, 

προϊόντα που πολλές φορές δεν ξέρουμε κάτω από ποιες συνθήκες και  με 

ποιες προϋποθέσεις παράγονται. Προϊόντα που ενδεχομένως να μην 

πληρούν τις αναγκαίες πιστοποιήσεις και εγγυήσεις για μια Ευρωπαϊκή Χώρα. 



 Συνεπώς η αγορά υπάρχει και δεν είναι μόνο το θέμα της αγοράς, είναι και 

το θέμα της εξωστρέφειας που πρέπει να σκεφτούμε, αλλά και της σε  

συνεταιριστική βάση οργάνωσης της παραγωγής ώστε να πετύχουμε την 

προώθηση  των αγροτικών μας προϊόντων.  

Είμαστε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μπορούμε με τις κατάλληλες 

τυποποιήσεις και πιστοποιήσεις να εξάγουμε τα προϊόντα μας . 

Όπως είπα και πριν, στόχος δεν είναι μόνο να παράγουμε προϊόντα 

αλλά να παράγουμε προϊόντα ποιοτικά και  επώνυμα. Γιατί αυτό έχει 

σημασία και αυτό κάνει τη διαφορά. Να προσθέτεις αξία στο προϊόν και αυτή 

να επιστρέφει στον παραγωγό. Έχουμε δει και έχουμε ακούσει δεκάδες 

παραδείγματα που αφορούν το λάδι, το κρασί και μια σειρά άλλα προϊόντα 

μας, που ενώ παράγονται στην Ελλάδα,  εξάγονται χύμα  και επανεισάγονται  

τυποποιημένα και  με ωραίες ετικέτες.  

Αυτήν είναι η προοπτική και η δυνατότητα που δίνει ο πρωτογενής 

τομέας. 

Την τελευταία χρονική περίοδο, βλέπουμε καθημερινά μια στροφή 

νέων ανθρώπων  στον πρωτογενή τομέα. Βλέπουμε  νέους ανθρώπους να 

επιστρέφουν στα χωριά τους, να θυμούνται τα χωράφια των πατεράδων τους. 

Συναντούμε νέους να ψάχνονται, να ρωτούν, να προβληματίζονται. 

Νέους   να συμμετέχουν στις πρωτοβουλίες  και στις προσπάθειες που 

καταβάλλουμε. Βλέπουμε και συνεργαζόμαστε με νέους ανθρώπους για την 

περεταίρω αξιοποίηση του κρόκου, για την τυποποίηση της πατάτας ,την 

ανάδειξη των κτηνοτροφικών προιόντων και την αναδιάρθρωση των 

καλλιεργειών μας. 

  Αυτοί είναι οι λόγοι που μας κάνουν να αισιοδοξούμε και να πιστεύουμε 

ότι: ναι τα προϊόντα μας έχουν προοπτική, ναι ο πρωτογενής τομέας έχει 

προοπτική. Αρκεί μια σειρά από έργα, μια σειρά από υποδομές, μια σειρά 

από δράσεις με κοινή πρωτοβουλία, με κοινή αντιμετώπιση αγροτών, τοπικής 

αυτοδιοίκησης    και πολιτείας. 

  Η παρουσία σας κύριε Υπουργέ μου δίνει την δυνατότητα να θέσω και 

ένα δυο ζητήματα που σχετίζονται με τον πρωτογενή τομέα και άπτονται των 

αρμοδιοτήτων σας , τα λέω τηλεγραφικά για να μην  επεκταθώ και να μην 

καταχραστώ τον χρόνο. 



  Το πρώτο αφορά τα εδάφη της ΔΕΗ και τις καλλιέργειες που μπορούν 

να αναπτυχθούν σ’ αυτές.  

Το δεύτερο αφορά την νομοθετική ρύθμιση που πρέπει να γίνει 

αποδεκτή από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,  προκειμένου να 

επιτρέπεται η διανομή οικοπέδων στους πολίτες  σε οικισμούς που 

προέρχονται από μετεγκατάσταση. 

Και ένα γενικό ζήτημα, για το οποίο είμαι σίγουρος ότι έχετε γίνει 

αποδέκτης και εσείς πολλές φορές , και αφορά την πολυπλοκότητα και την 

γραφειοκρατία των αδειοδοτήσεων των κτηνοτροφικών μονάδων, των 

οικογενειακών τυροκομείων και μια σειρά  άλλων δράσεων οι οποίες  

πραγματικά μπορούν να δώσουν προοπτική και να ζωντανέψουν ξανά τα 

χωριά μας. 

Κυρίες και Κύριοι, 

  Κλείνοντας, σας ζητώ να συμβάλλετε στις εργασίες του συνεδρίου, να  

καταθέσετε τον προβληματισμό σας, να καταθέσετε τις προτάσεις σας και  τις 

παρεμβάσεις σας, να καταθέσετε  τις ερωτήσεις σας.  

Ο βασικός σκοπός αυτού του συνεδρίου είναι να συμμετέχουμε και  
να διαμορφώσουμε μαζί τον οδικό χάρτη  για την επόμενη αυτοδιοικητική 

περίοδο, για την επόμενη προγραμματική περίοδο. 

  Δεν θα έρθει κανένας  να μας πει τι θα  κάνουμε και πως θα το 

κάνουμε.  

Μαζί θα το σχεδιάσουμε, μαζί θα το υλοποιήσουμε, μαζί θα φέρουμε 

καλύτερες μέρες στον τόπο για μας και  τα παιδιά μας. 


